

红色·安徽记忆

纪念建党90周年

九旬老红军深情回忆革命道路和革命爱情 战友夫妻，60余年相濡以沫

记者 刘海泉

他有着苦难的童年，6岁时父亲病亡，母亲改嫁；他是真正的“红小鬼”，15岁参加红军，17岁随红二十五军开始长征；他与战友妻子相濡以沫60多年。

日前，记者走近了这位生活在安庆的老红军骆斌，听他深情回忆革命道路和革命爱情。



九旬老红军骆斌和战友妻子宋毅

三次申请，成了一名“红小鬼”

小院落里，幽静异常，满院子的花草正茂盛地生长着，葡萄架上结满了诱人的果实。老红军骆斌和老伴闲时，就在院落里浇灌花草。

骆斌老家在金寨县双河镇皮坊店王家湾村。1917年10月他出生在一个贫苦农民的家庭里，自幼父死母改嫁，成了孤苦无依的孩子。后在养父家放牛羊，经历了苦难的童年。

13岁那年，骆斌就参加了当地的儿童团，此后，他内心萌发了一个愿望，就是参加红军。“1932年春，我第一次

要求参军，由于年龄太小，被征兵的同志拒绝了。当年六七月份，我第二次要求参军，但还是未能如愿。可是我没有放弃。1932年冬，我听说双河来了红军，不顾家人反对，连夜赶到双河，可是红军又去了百里之外的熊家河，我参军心切，继续追赶，终于找到了红军，当时这支部队番号是红28军82师。部队政委邵述申见我坚持参军，就说：‘这孩子想参军，不是很好吗，收下吧。’就这样，我终于实现了参军的愿望，成了一名‘红小鬼’。”骆斌老人回忆道。

送信路上，第一次见到周恩来

1935年11月21日，红一方面军两个军团进行了直罗镇战役。

“我到军团部送信途中，还和另外两位战士一起抓获4名俘虏，还缴获4支枪呢。”在直罗镇战役期间，除了在战斗中收获颇丰，骆斌老人说，还有一件事让他终生难忘。

“在战斗打响的第二天，我去军团部送信，路上遇见一群人往军团部走，大约有一二十人的样子，其中一位留着大

胡子的同志问我‘小鬼，你到哪儿去？’我回答‘我到后面找担架抬伤员’，他又问‘小鬼，你多大了？’我答道‘18岁了。’他一脸的大胡子，说话很和气。当时，我不好问他姓甚名谁，直到仗打完后才知道他就是周恩来同志。”骆斌老人回忆说，“再次见到周恩来同志，是15年以后的事了。那是在1950年广州春节团拜会上，我第二次见到了他。此后，虽然多次见到敬爱的周总理，但那都是在电影、电视里。”

边干边学，机要工作一干15年

据骆斌老人回忆，1937年8月上旬，国共合作抗日，红军改编为八路军。“我当时是八路军第115师344旅688团卫生队司药。1938年6月份，旅部选调译电员，就在卫生队挑选，我就被选上了，走进了机要部门。”

“译电员不会写字怎么行呢？当时政委黄克明说‘学，一定要学，先学文化。一年学不成，就学两年。’就这样，我边干边学了起来。”骆斌老人感慨地说，“从学员开始，到译电员、组长、股长、科长，从师部机要科长到军部机要科长，从1938年到1953年，在机要工作上，我一直干了15年。”

花烛之夜，新婚夫妻坐到天亮

1950年6月，在庆祝解放海南岛胜利的同时，已33岁的骆斌迎来了爱情。当时骆斌在驻广州四十四军司令部机要科工作，他后来的妻子宋毅在组织安排下，分配到骆斌所在的师。

“结婚当晚，我们一直坐到天快亮了，谁也没有说话，谁也不敢抬头看看对方是什么样。这是因为一是科里同志都在外屋地下睡，房门又没有门栓，怕他们闹洞房，哪敢睡呀？最后，还是我鼓起勇气说：‘宋毅同志，咱们休息吧。我们才休息一会儿。’婚后几天，我们就调四十四军机要科北上了。”骆斌老人回忆道。

培养后代，5个子女都参军

骆斌说，他和宋毅婚后互敬互爱，相敬如宾。我们互相通信从未使用过“爱、亲爱的”之类的字眼，都是互称同志。“我们是真正的战友。”

“我们的5个子女，全部参了军，3个孙子、3个孙女，也都培养成了5个本科生，其中3个还上了研究生。”在一旁的宋毅老人笑着告诉记者，“我们也没有更大的能力去为社会奉献，只好努力搞好家庭教育，多为国家培养点人材。”

在交谈中，记者发现，骆斌听力不太好，宋毅就在一旁传音。在60余年的相濡以沫中，二老的心灵和生命早已紧紧相连，彼此交流中，一个眼神，一个动作，对方就能懂。

如今，两位老人在一起风风雨雨携手走过了61年，度过了金婚、钻石婚纪念日，每逢节假日，与儿孙们欢聚，其乐融融。这几年，骆老卸任安庆市新四军历史研究会会长等社会职务后，平时没事看看书，下下棋，晚年生活简单而充实。

芜湖日报报业集团新闻大楼部分办公用房 出租公告

长交所公字(2011)第22号

一、出租标的基本情况：

(一)出租方：芜湖日报报业集团。
(二)出租标的名称：芜湖日报报业集团新闻大楼部分办公用房。

出租标的为芜湖日报报业集团新闻大楼1-5层办公用房，位于花津南路东侧与纬三路交叉口，实际租赁面积4108.03㎡（其中：1层874.82㎡、2层672.45㎡、3层871.92㎡、4层816.92㎡、5层871.92㎡）。

(三)租赁用途：经营电子商务、文化创意等。
(四)租赁期限：20年（自《房屋租赁合同》签订后60天后起算）

二、公告期限：自2011年6月10日至2011年7月7日。

三、报名时间：自2011年6月27日至2011年7月7日（每工作日8:00-16:30）。

四、竞租人资格及受让的前置性条件：详见公告全文。

五、交易方式：电子竞价（报价）。
六、电子报价（竞价）时间：另行通知。
七、竞买保证金：人民币200万元。
八、20年租金挂牌起始价：人民币2465万元人民币。

九、电子竞价（报价）加价幅度：人民币10万元或其整数倍。

十、联系人及联系方式：
安徽长江产权交易所
联系电话：0553-3117729
联系人：叶小姐
联系地址：安徽省芜湖市北京东路98号
工行大厦二楼
公告全文详见本所网站（网址：www.ccjex.com）

安徽长江产权交易所
2011年6月10日

承载领先科技魅力，共飨健康体验盛宴 ——“纽崔莱动力新干线——健康体验中心”火热登陆合肥

6月7日，由安利公司首创的“纽崔莱动力新干线——健康体验中心”，承载着“将健康带到您身边”的使命，第二次登陆合肥，并将持续至6月12日结束。作为全球营养补充食品的领导品牌，纽崔莱将凭借新锐创意，引领健康体验的新风潮。

“纽崔莱动力新干线”活动中心设在安利合肥店铺门前，每天上午9:30点至下午19:30点开放。这个移动式的体验中心旨在帮助市民提升营养健康意识，推动健康生活理念。只要您持有纽崔莱动力新干线的健康测试票，就可以亲自来到现场，体验先进的健康测试和专业的营养咨询。

笔者看到，一辆印有“纽崔莱动力新干线”的厢式改装车停放在现场，作为本次活动的特色及载体，该车配备了专业健康测试仪器，为市民提供身体测试服务。测试服务主要分为三项：骨密度测试、人体成分测试、动脉健康状况测试。骨密度测试可通过测量人体骨密度值，进而反映骨质疏松罹患风险；人体成分测试仪用来测量人体的主要四大成分（水分、蛋白质、无机物、脂肪）的总量以及腹部脂肪的比例，帮助人们了解自身的基本健康状况；全自动动脉健康状况测试仪可以帮助人们评估自身的动脉健康状况。

